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Подано результати п'ятирічних спостережень за динамікою структури та ресурсною значущістю 
ценопопуляцій Arnica montana L. на семи моніторингових площах у різних регіонах Карпат. 
Вивчено вплив сінокосіння та пасовищного навантаження на стан і динаміку її ресурсів. 
Встановлено, що найбільш вираженим лімітуючим фактором для ресурсної значущості 
ценопопуляцій А. montana є пасовищне навантаження на її біотопи. В умовах обмеженого 
антропогенного навантаження зміни у віковій структурі популяцій А. montana та її ресурсній 
значущості відбуваються повільно і визначаються ступенем ценотичної конкуренції. 
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Вступ

З’ясування ста ну та тен ден цій з мі ни ре сур сів особ
ли во цін них ви дів рос лин в умо вах транс фор мо ва
но го се ре до ви ща – одне з го лов них зав дань бо та
ніч но го ре сур со знавст ва. Для за без пе чен ня ста ло
го ви ко ристан ня при род них фі то ре сур сів і їхньо го 
збе ре жен ня важ ли во до слі ди ти за леж ність ста ну та 
ди на мі ки по пу ля цій і ре сур сів си ро вин но цін них 
рос лин від впли ву не га тив них чин ни ків (Kahmen, 
Roschlod, 2000; Hamilton et al., 2006). 

Од ним із най важ ли ві ших си ро вин них ви дів лі
карських рос лин Ук ра їнських Кар пат є Arnica 
montana L., яка ши ро ко ви ко ристо ву єть ся в на род
ній та офі цій ній ме ди ци ні кра їн Єв ро пи, зок ре ма в 
Ук ра ї ні. У зв’язку з по си лен ням тен ден ції до ско
ро чен ня по пу ля цій A. montana по всьо му ареа лу та 
склад ності її куль ти ву ван ня цьо му ен де міч но му єв
ро пейсько му виду при ді ля єть ся ве ли ка ува га в різ
них кра ї нах (Kathe et al., 2003; Kathe, 2006). Ос нов
ною за гро зою для по пу ля цій A. montana в кра ї нах 
Пів ніч ної, За хід ної та Цен траль ної Єв ро пи є над
мір ний ан тро по ген ний вплив на її осе ли ща, зво
рот ні мас штаб ні де му та цій ні про це си, які су про
во джу ють ся за рос тан ням вто рин них лук лі со вою 
або ча гар ни ко вою рос лин ністю, ін су ля ри за ція по
пу ля цій і фраг мен та ція се ре до вищ зростан ня, що 
збід нює ге не тич ну різ но ма ніт ність її по пу ля цій, 
не ре гульо ва ний збір си ро ви ни (Parolo et al., 2008; 
Kobiv, 2014). Arnica montana за не се на до Чер во но
го спи ску МСОП (Least Concern, LC) як вид, по

пу ля ції кот ро го в ди кій при ро ді пе ре бу ва ють у ста
ні низько го рів ня ри зи ку «IUCN Red List» [http:// 
www.iucnredlist.org]. До ос танньо го ви дан ня «Чер
во ної кни ги Ук ра ї ни» (2009) цей вид не за не се но.

Зав дан ня на шо го до слі джен ня – з’ясувати стан 
і ди на мі ку розвитку по пу ля цій та формування ре
сур сів A. montana за умов ан тро по ген но го на ван та
жен ня чи за його від сут ності в Ук ра їнських Кар па тах.

Об’єкти та ме то ди до слі джень 

Ма те ріа ли зі бра но під час польо вих до слі джень 
про тя гом 2010–2014 рр. Об лік і мо ні то ринг ре
сур сів A. montana здій сню вав ся з ви ко ристан ням 
за галь но при йня тих ме то дів бо та ніч но го ре сур со
знавст ва (об лі ко вих площ і ді ля нок, а та кож мо
дель них ек зем п ля рів (Minarchenko et al., 2008)). 
Для спос те ре жень за ди на мі кою по пу ля цій і ре
сур сів A. montana в різ них час ти нах Ук ра їнських 
Кар па т у 2010 р. було за кла де но сім пос тій них мо
ні то рин го вих площ у діа па зо ні ви сот 760–1200 м 
над р.м. (таб ли ця), на кож ній із яких – по 10 (11) 
сис тем но роз мі ще них об лі ко вих ді ля нок, де що
річ но реєст ру ва ли ре сур со зна чи мі по каз ни ки виду. 
Мо ні то рин го ві пло щі за кла ли на від кри тих схи лах 
різ ної ек спо зи ції, кру тиз ною 5–45 %, з ура ху ван
ням різ но го сту пе ня ан тро по ген но го на ван та жен
ня на фі то це но зи та за його від сут ності (таб ли ця). 
Дані про по ча ток цві тін ня A. montana та сту пінь 
ан тро по ген но го на ван та жен ня на мо ні то рин го ві 
пло щі от ри му ва ли від пра ців ни ків НПП «Си не
вир», Кар патсько го біо сфер но го за по від ни ка, а та
кож без по се редньо від міс це во го на се лен ня.
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На кож ній мо ні то рин го вій пло щі (МП) у пер
ший рік її іс ну ван ня здій сню ва ли пов ний гео бо та
ніч ний опис, а по тім що річ но оці ню ва ли ряс ність 
її фло ристич но го скла ду; на об лі ко вих ді лян ках 
ви зна ча ли про ек тив не по крит тя A. montana, чи
сель ність і щіль ність осо бин різ них ві ко вих груп, 
ви со ту рос лин, кіль кість па го нів і су цвіть на па го
ні, щіль ність за па су си ро ви ни (су цвіть), ана лі зу ва
ли особ ли вості ан тро по ген но го на ван та жен ня на 
осе ли ща. Для кіль кіс них по каз ни ків з’ясовували 
се ред нє ариф ме тич не та його похиб ку. Дос то вір
ність від мін ності се ред ніх по каз ни ків ви зна ча ли 
за до по мо гою ме то дів дис пер сій но го ана лі зу. Для 
кож ної це но по пу ля ції оці ню ва ли та кож пов но ту 
та си мет рич ність он то ге не тич них спек трів, а ві
ко ву струк ту ру рос лин A. montana ви зна ча ли як 
про рос ток (р), юве ніль ний (j), ім ма тур ний (im), 
вір гі ніль ний (v), ге не ра тив ний (g), суб се ніль ний 
(ss) і се ніль ний (s) (Uranov, 1975; Rabotnov, 1988). 
Щіль ність за па су си ро ви ни вста нов лю ва ли як до
бу ток кіль кості су цвіть на се ред ні по каз ни ки маси 
од но го су цвіт тя. Ос тан ні ви зна ча ли як се ред нє 100 
су цвіть, зі бра них у 3крат ній по втор ності поза ме
жа ми мо ні то рин го вої пло щі. За зна чи мо, що се ред
ні по каз ни ки маси од но го су цвіт тя на мо ні то рин
го вих пло щах май же не від різ ня ли ся і ста но ви ли 
1,15 + 0,02 г.

Ре зуль та ти до слі джень і їх об го во рен ня 

На пе рі од по чат ку мо ні то рин гу на МП № 1 па со
вищ не на ван та жен ня зрос ло май же уд ві чі по рів
ня но з 2009 р. Ста ном на 6 черв ня 2010 року це
по пу ля ція A. montana ха рак те ри зу ва ла ся ве ли кою 
кіль кістю осо бин (277/11 м2), од нак біль шість із 
них були по шко дже ні, част ка ге не ра тив них осо бин 
не знач на (таб ли ця), в ок ре мих ви пад ках склад но 
було ви зна чи ти їх на при на леж ність до пев ної ві ко
вої гру пи. Про ек тив не по крит тя A. montana на мо
ні то рин го вій пло щі в ущіль нен нях ся гало 20 %, на 
від кри тій ді лян ці – 3 %, у се редньо му воно ста но
вило близько 7 %. На біль шості ге не ра тив них па
го нів (70 %) було сфор мо ва не лише од не су цвіт тя. 

Диг ре сив ні змі ни рос лин но го по кри ву та це но
по пу ля ції A. montana на МП №1 особ ли во чіт ко 
вия ви ли ся у 2011 р., ос кіль ки над мір не па со вищ не 
на ван та жен ня впро довж літа ми ну ло го року при
зве ло до за ги бе лі ба гатьох осо бин виду. Кіль кість 
рос лин A. montana на об лі ко вих ді лян ках змен ши

ла ся на 26 %, зок ре ма мо ло дих і ге не ра тив них осо
бин – біль ше ніж уд ві чі (таб ли ця).

Зни жен ня па со вищ но го на ван та жен ня у 2011 р. 
по зи тив но по зна чи ло ся на представ ле ності та жит
тє вості біль шості ви дів різ но трав’я (ста ном на по
ча ток черв ня 2012 р.): зрос ло про ек тив не по крит
тя тра востою, участь різ но трав’я в уг ру по ван ні, 
знач но збіль ши ла ся кіль кість ге не ра тив них осо бин 
A. montana (таб ли ця). Уп ро довж 2013–2014 рр. па
со вищ не на ван та жен ня в ме жах мо ні то рин го вої ді
лян ки сут тє во змен ши ло ся, про ек тив не по крит тя 
тра востою збіль ши ло ся пе ре важ но за ра ху нок роз
рос тан ня різ но трав’я; побільшала та кож кіль кість 
осо бин A. montana, особ ли во мо лод шої ві ко вої гру
пи та ге не ра тив них па го нів. Збіль ши ли ся роз мі ри 
лист ків ве ге та тив них ро зе ток виду, що по зи тив но 
по зна чи ло ся на про ек тив но му по крит ті. Кіль кість 
су цвіть на об лі ко вих ді лян ках зрос ла май же вдві чі 
по рів ня но з 2010 р. і в 5 ра зів – із 2011. Такі змі
ни мож на по яс ни ти по си ле ним ви ко ристан ням 
до рос ли ми рос ли на ми ре сур сів се ре до ви ща й ак
тив ним спря му ван ням їх на ге не ра тив не роз мно
жен ня в умо вах стре су, що власти ве ба гатьом ви
дам трав’янистих рос лин. На об лі ко вих ді лян ках 
сут тє во збіль ши ла ся кіль кість ге не ра тив них па го
нів із трьо ма су цвіт тя ми, хоча на ба гатьох па го нах 
пов но цін но роз ви ну ли ся лише по два су цвіт тя. За 
на ши ми спос те ре жен ня ми, не до роз ви не ні су цвіт
тя на ге не ра тив них па го нах A. montana з’являються 
пе ре важ но за умов неста чі ре сур сів се ре до ви ща 
внас лі док па со вищ но го на ван та жен ня чи не га тив
но го впли ву тем пе ра тур но го ре жи му на по чат ку 
ве ге та ції. На мо ні то рин го вій пло щі відзнача єть
ся тен ден ція від нов лен ня рос лин но го по кри ву за 
умов змен шен ня па со вищ но го на ван та жен ня. Од
нак від нов лен ня це но по пу ля ції A. montana від бу ва
єть ся, кіль кість осо бин мо лод шої ві ко вої гру пи об
ме же на, ак тив ний роз ви ток кон ку рен то спро мож
них ви дів лі мі тує ре сур си се ре до ви ща, не об хід ні 
для їхньо го роз ви тку (Kyjak, 2007). Ве ли ка част ка 
ве ге та тив них осо бин A. montana на МП №1 може 
за без пе чи ти реа лі за цію її ре сурс ної зна чу щості 
впро довж три ва ло го пе ріо ду за умо ви об ме же но го 
па со вищ но го на ван та жен ня або його від сут ності.

На МП №2 на яв не сис те ма тич не ан тро по ген не 
на ван та жен ня (сі но ко сін ня 1–2 рази на рік і не кон
трольо ва ний збір су цвіть A. montana). На пло щі ви яв
ле но 30 ви дів рос лин, най ряс ні ші з яких – це Festuca 
rubra L. (40 %), Nardus stricta L. (10 %), Vaccinium 
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myrtilus L. (5 %) і Potentilla erecta (L.) Raeusch. (5 %); 
мо хо вий ярус ста но вить 10–15 %, зроста ють чо ти
ри мо ло дих де ре ва Рі сеа abies L. (тричотирирічні). 
Про ек тив не по крит тя трав’яноча гар нич ко во
го яру су ва рі ює в ме жах 90–95 %. Це но по пу ля ція 
A. montana пе ре бу ває в за до віль но му ста ні. Ба зо вий 
ві ко вий спектр A. montana лі во біч но го типу з мак
си му мом на вір гі ніль ній гру пі (таб ли ця). У ба зо
во му спек трі на яв ні всі он то ге не тич ні гру пи, вір
гі ніль ні та мо ло ді ге не ра тив ні рос ли ни ста нов лять 
близько 77 % (таб ли ця). 

Особ ли вістю до слі джу ва ної це но по пу ля ції 
A. montana є об ме же на представ ле ність ге не ра тив
них і се ніль них осо бин, що є за ко но мір ним для 
по пу ля цій цьо го виду в сфор мо ва них фі то це но зах 
за умов слаб ко го ан тро по ген но го на ван та жен ня. 
Ге не ра тив ні па го ни зде біль шо го ма ють по три і 
біль ше су цвіть, що свід чить про здат ність до рос лих 
осо бин A. montana мак си маль но ви ко ристо ву ва ти 
ре сур си се ре до ви ща при до сяг нен ні ними пев ної 
ві ко вої ка те го рії на віть за умов це но тич ної кон ку
рен ції. По ча ток цві тін ня A. montana май же що річ но 
при па дає тут на 4–6 черв ня.

Ре зуль та ти спос те ре жень за змі на ми ста ну це
но по пу ля ції виду впро довж наступ но го пе ріо ду 
свід чать про пос ту по ве збіль шен ня кіль кості ге
не ра тив них осо бин (пе ре важ но за ра ху нок та ких з 
од ним су цвіт тям), про те за галь на кіль кість су цвіть 
і щіль ність за па су си ро ви ни на об лі ко вих ді лян ках 
ста ном на 2014 р. не до сяг ла зна чень 2010 р. Ан
тро по ген не на ван та жен ня в ме жах мо ні то рин
го вої пло щі змен ши ло ся (сі но ко сін ня від бу ва
єть ся пе ре важ но 1 раз на по чат ку пло до но шен ня 
A. montana). Збіль шен ня кіль кості ге не ра тив них 
осо бин від бу ло ся, ймо вір но, за ра ху нок пе ре хо ду 
до рос лих ве ге та тив них у ге не ра тив ну ста дію. Сут
тє во змен ши ла ся кіль кість і част ка осо бин ар ні ки 
мо лод шої ві ко вої гру пи (j +im), що мог ло ста ти ся 
внас лі док зростан ня про ек тив но го по крит тя пе ре
важ но за ра ху нок збіль шен ня участі кон ку рен то
спро мож них ви дів (Festuca rubra (45 %), Vaccinium 
myrtilus (10 %)) і за ті нен ня Рі сеа abies.

Змі ни у ві ко вій струк ту рі A. montana та ре сурс ній 
зна чу щості від бу ва ють ся по віль но. За ви со ких по
каз ни ків ряс ності кон ку рент них ви дів ство рю ють
ся екст ре маль ні умо ви для ге не ра тив но го роз мно
жен ня A. montana, од нак ве ли ка кіль кість осо бин 
ве ге та тив ної гру пи є важ ли вим ре зер вом для реа

лі за ції ре сурс ної цін ності це но по пу ля ції впро довж 
три ва ло го пе ріо ду. 

Мо ні то рин го ва пло ща №3 за кла де на за умов 
слаб ко го ан тро по ген но го на ван та жен ня (сі но ко
сін ня пе ре важ но один раз на рік). Уг ру по ван ня 
ха рак те ри зу єть ся ба га тим ви до вим різ но ма ніт тям 
(32 види су дин них осо бин) за не знач ної участі зла
ків і ви со ких по каз ни ків про ек тив но го по крит
тя (93 %). Най біль ше тут представ ле ні A. montana 
(20 %), Hypochoeris radicata L. (10 %), Festuca rubra 
(10 %), Luzula luzuloides (Lam.) Dandy & Wilmott 
(10 %), Nardus stricta (5 %), Vaccinium myrtillus (5 %). 
До б ре ви ра же ний мо хо вий по крив (10 %). По ча ток 
цві тін ня A. montana настає на деньдва піз ні ше, ніж 
на по пе ред ній мо ні то рин го вій пло щі, що може бу
ти зу мов ле не роз мі щен ням МП №3 на 150 м вище, 
ніж МП №2, хоча відстань між ними — ли ше кіль ка 
кі ло мет рів.

Це но по пу ля ція A. montana ха рак те ри зу єть ся ви
со кою ряс ністю і жит тє вістю, лі во біч ним спект
ром. Част ка пе ред ге не ра тив них осо бин ста но
вить 81 % (таб ли ця). Част ка ге не ра тив них осо бин 
низька (12,5 %); кіль кість па го нів із трьо ма і біль
ше су цвіт тя ми уд ві чі пе ре ви щує кіль кість та ких з 
од ним су цвіт тям, що по зи тив но по зна ча єть ся на 
ре сурс них по каз ни ках. Збір си ро ви ни A. montana 
тут не знач ний (для влас них пот реб), ос кіль ки ді
лян ка роз мі ще на в ме жах при ват но го угід дя. Сі
но ко сін ня низько про дук тив не, тому здій сню єть ся 
лише один раз, пе ре важ но в пе рі од ма со во го цві
тін ня A. montana. Ос тан нє є ос нов ним не га тив ним 
чин ни ком для роз ви тку це но по пу ля ції A. montana, 
тому що на сін ня не всти гає ви зрі ти, а це за гро жує 
її ге не ра тив но му від нов лен ню.

У 2011 р. тут мало зрос ла част ка осо бин ар ні ки 
най мо лод шої гру пи та ге не ра тив них осо бин; на 
5 % зни зи ла ся част ка ве ге та тив них і на 2 % – се
ніль них осо бин. Дещо збіль ши ла ся кіль кість ге
не ра тив них осо бин із од ним і трьо ма су цвіт тя ми, 
але уд ві чі змен ши ла ся з п’ятьма су цвіт тя ми, тому 
кіль кість су цвіть за га лом на об лі ко вих ді лян ках 
зни зи ла ся на 15 %. Такі змі ни є в ме жах дос то вір ної 
ста тистич ної по хиб ки, вони мо жуть бути зу мов ле
ні як внут рішньо по пу ля цій ни ми чин ни ка ми, так і 
не знач ною змі ною це но тич них і еко ло гіч них умов 
се ре до ви ща. 

Ре зуль та ти спос те ре жень 2012 р. під твер джу ють 
флук туа цій ний ха рак тер змін струк ту ри це но по пу
ля ції A. montana за умов від сут ності чіт ких ін ди ка
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то рів, лі мі тую чих чи сти му люю чих ці змі ни за ко
рот кий про мі жок часу. Від чут но збіль ши ла ся кіль
кість ге не ра тив них осо бин A. montana (таб ли ця), 
на сам пе ред за ра ху нок та ких із од ним су цвіт тям. 
Особ ли вістю це но по пу ля ції є збіль шен ня кіль
кості ге не ра тив них па го нів, у яких тре тє су цвіт тя 
не до роз ви не не (7 шт.), що спос те рі га ло ся тут і в 
наступ ні роки. Це може свід чи ти про не спро мож
ність пов ної реа лі за ції ре сурс но го по тен ціа лу рос
ли на ми в умо вах неста чі ре сур сів. 

По каз ни ки щіль ності за па су си ро ви ни у 2012 р. 
є най ви щи ми за пе рі од спос те ре жен ня – 15,4 г/м2 
про ти 11,4 г/м2 у 2011 р. Не ви клю че но, що сплеск 
ма со во го цві тін ня ар ні ки пі сля пе ріо ду спо кою є 
за ко но мір ним яви щем, власти вим ба гатьом квіт
ко вим рос ли нам. Під твер джен ням цієї дум ки мо
жуть бути низькі по каз ни ки щіль ності за па су си
ро ви ни тут у наступ ний рік (2013) (таб ли ця). Від
зна че но, що кіль кість ге не ра тив них па го нів на 
об лі ко вих ді лян ках за рік май же не змі ни ла ся (50 
про ти 52 у 2012 р.), але кіль кість су цвіть змен ши
ла ся май же на 25 %. Це cпричинене збіль шен ням 
кіль кості па го нів із од ним су цвіт тям і змен шен ням 
част ки па го нів із ба гать ма су цвіт тя ми. Тен ден ція 
до збіль шен ня кіль кості осо бин A. montana з од ним 
су цвіт тям на до слі дже ній мо ні то рин го вій пло щі 
була ста біль ною впро довж усьо го пе ріо ду спос те
ре жень, а кіль кість осо бин із кіль ко ма су цвіт тя ми 
та за галь на їх кіль кість змі ню ва ли ся що ро ку по
різ но му.

За пе рі од спос те ре жень на мо ні то рин го вій пло
щі № 3 ви яв ле но по віль не змен шен ня за галь ної 
кіль кості осо бин A. montana (з 290 до 275 шт.) та 
част ки осо бин ве ге та тив ної гру пи (з 81 % у 2010 р. 
до 75 % у 2014 р.). Кіль кість ге не ра тив них осо бин 
пос ту по во збіль шу єть ся (таб ли ця), але по каз ни ки 
щіль ності за па су си ро ви ни що ро ку змі ню ють ся то 
в один, то в дру гий бік, ос кіль ки вони тіс но ко ре
лю ють із кіль кістю су цвіть. Струк ту ра фі то це но
зу за до слі джу ва ний пе рі од май же не змі ни ла ся. 
На ді лян ці спос те рі га єть ся пос ту по ве збіль шен ня 
участі зла ків в уг ру по ван ні. Вра хо вую чи по віль ні 
тем пи ди на мі ки, сут тє ві змі ни тут мож на буде вия
ви ти не ра ні ше ніж че рез 5–7 ро ків.

Мо ні то рин го ва пло щад ка № 4 за кла де на на 
вер ши ні по ло гої гори. Тра востій тут роз рі дже
ний (75 %), на мо ні то рин го вій пло щі на лі чу єть ся 
23 види су дин них осо бин, із яких най ряс ні ши ми 
є Festuca rubra (30 %), Nardus stricta (10 %), Arnica 

montana (7 %), Thymus alpestris Tausch. (5 %). На ді
лян ці на яв не не сис те ма тич не (пе ріо дич не – 1–3 
рази на тиж день) силь не па со вищ не на ван та жен ня 
(~ 4 особин ве ли кої ро га тої ху до би /га).

Це но по пу ля ція A. montana пов но член на, ха
рак те ри зу єть ся лі во біч ним спек тром. Част ка її 
пе ред ге не ра тив них осо бин ста но вить 79 %, ге не
ра тив них – 7,2 % (таблиця). Сут тє ве по гір шен ня 
ста ну це но по пу ля ції ви яв ле не на дру гий рік спос
те ре жень. Зок ре ма, май же на тре ти ну змен ши ла ся 
кіль кість ве ге та тив них осо бин і май же вдві чі – ге
не ра тив них. Рос ли ни пе ре бу ва ли в при гні че но му 
ста ні з ме ха ніч ним по шко джен ням лист ків уна слі
док ви топ ту ван ня ху до бою; ви со та ге не ра тив них 
па го нів змен ши ла ся май же на 25 %. Силь не па со
вищ не на ван та жен ня про тя гом 2010–2011 рр. при
зве ло до зни жен ня част ки мо ло дих осо бин (j, im, 
v) на 40 %, у т.ч. мо лод шої ві ко вої гру пи – май же 
на 70 %. Це може свід чи ти про особ ли ву чут ли вість 
мо ло дих осо бин A. montana до ущіль нен ня ґрун ту 
та ви топ ту ван ня. Ре ак ція на таке на ван та жен ня до
рос лих осо бин та кож ви ра же на, але мен ше. За галь
не про ек тив не по крит тя тра востою змен ши ло ся на 
15 % пе ре важ но за ра ху нок зни жен ня ролі зла ків.

Від сут ність па со вищ но го на ван та жен ня на тре
тій рік спос те ре жень по зи тив но по зна чи ла ся на 
уг ру по ван ні за га лом і від нов лен ні ар ні ки зок ре ма 
(таблиця). У 2012 році на мо ні то рин го вій пло щі сі
но ко сін ня було від сут нє у зв’язку з низькою якістю 
та по віль ним від нов лен ням тра востою, що спри
яло роз ви тко ві від нов них про це сів це но по пу ля ції 
A. montana. За не знач но го збіль шен ня кіль кості ве
ге та тив них ро зе ток у виду, кіль кість ге не ра тив них 
осо бин збіль ши ла ся вдві чі, пе ре важ но за ра ху нок 
та ких з од ним су цвіт тям. Не ви клю че но, що їхньо
му цві тін ню ра ні ше пе ре шко джа ло ви топ ту ван ня 
ху до бою. У 2013 р. сі но ко сін ня в ме жах мо ні то рин
го вої пло щі здій сню ва ло ся дві чі, спів від но шен ня 
кіль кості осо бин різ них ві ко вих ста нів май же не 
змі ни ло ся (таб ли ця). Від нов лен ня по пу ля ції за га
лом від бу ва єть ся по віль но, що може бу ти спри чи
не не сі но ко сін ням до пов но го дос ти ган ня на сін ня 
ар ні ки та ін тен сив ним зби ран ням су цвіть на се лен
ням для влас них пот реб. 

У 2014 р. за галь на кіль кість ге не ра тив них осо
бин A. montana на об лі ко вих ді лян ках збіль ши ла ся 
по рів ня но з 2011 ро ком май же втри чі, пе ре важ но 
за ра ху нок осо бин із од ним су цвіт тям. Тим ча сом 
кіль кість ве ге та тив них ро зе ток на п’ятий рік спос
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те ре жень не до сяг ла по каз ни ків 2010 р., що може 
свід чи ти про по віль не від нов лен ня це но по пу ля
ції пі сля над мір но го па со вищ но го на ван та жен ня. 
Част ка осо бин най мо лод шої ві ко вої гру пи (j+im) 
ста ном на 2014 рік до рів ню ва ла та кій у 2010 р. За
га лом у до слі джу ва ній це но по пу ля ції A. montana 
за галь на част ка пе ред ге не ра тив них осо бин (j, 
im, v) ста но вить близько 70 % усіх рос лин і за ли
ша єть ся мак си маль ною про тя гом усьо го пе ріо ду 
спос те ре жень (таб ли ця). Част ка ге не ра тив них осо
бин уп ро довж пе ріо ду спос те ре жен ня ва рію ва ла 
в ме жах 6–11 % із мі ні маль ни ми по каз ни ка ми у 
2011 р. Цві тін ня ар ні ки по чи на ло ся май же од но
час но, з різ ни цею в 1–4 дні за леж но від по год них 
умов по точ но го року.

При збе ре жен ні сту пе ня ан тро по ген но го на
ван та жен ня (сі но ко сін ня 1–2 рази на рік) мож на 
очі ку ва ти пос ту по во го збіль шен ня кіль кості ге не
ра тив них осо бин A. montana внас лі док пе ре хо ду в 
ге не ра тив ну ста дію ве ге та тив них осо бин і зростан
ня її ре сурс них по каз ни ків.

Мо ні то рин го ва пло щад ка № 5 за кла де на на те
ри то рії Кар патсько го біо сфер но го за по від ни ка. 
Па со вищ не на ван та жен ня тут від сут нє, але пе ріо
дич но бу ває сі но ко сін ня. Уг ру по ван ня ви різ ня
єть ся ви со ким за галь ним про ек тив ним по крит тям 
тра востою (95 %), ви до ве різ но ма ніт тя – 20 ви дів 
су дин них осо бин, мо хо вий по крив ви ра же ний 
сла бо. У тра востої най біль ше представ ле ні Festuca 
rubra (22 %), Arnica montana (20 %), Nardus stricta 
(15 %), Briza media L. (10 %), Luzula sylvatica (Huds.) 
Gaudin (10 %), Agrostis capillaris L. (5 %).

По пу ля ція A. montana пов но член на, ха рак те
ри зу єть ся лі во біч ним спек тром із пе ре ва жан ням 
ве ге та тив них осо бин (69 %) (таб ли ця). Се ред ге
не ра тив них осо бин (17 %) дві тре ти ни становлять 
такі з трьо ма і біль ше су цвіт тя ми. Част ка осо бин 
мо лод шої ві ко вої гру пи не знач на (7,8 %), що ха
рак тер но для уг ру по вань із ви со ки ми по каз ни ка ми 
про ек тив но го по крит тя тра востою, де фор му ють
ся екст ре маль ні умо ви для про рос тан ня на сін ня 
A. montana і ви жи ван ня про рост ків за умов ви со
кої це но тич ної кон ку рен ції. Тут ви яв ле ні най ви щі 
по каз ни ки щіль ності за па су си ро ви ни (21,2 г/м2) з 
усіх мо ні то рин го вих площ. 

У 2011 р. на об лі ко вих ді лян ках мало змі ни ло ся 
спів від но шен ня ві ко вих груп A. montana (таблиця). 
Сут тє во збіль ши ла ся лише част ка ге не ра тив них 
осо бин за ра ху нок пе ре хо ду ве ге та тив них осо бин 

у ге не ра тив ну ста дію, од нак за галь на кіль кість су
цвіть змен ши ла ся. Змі на по каз ни ка кіль кості су ц
віть на об лі ко вих ді лян ках за пе рі од спос те ре жень 
має флук туа цій ний ха рак тер. Це може бу ти зу мов
ле не як внут рішньо по пу ля цій ни ми чин ни ка ми, 
так і не пе ред ба чу ва ним не га тив ним впли вом тем
пе ра тур но го ре жи му в пе рі од роз ви тку рос лин. 

Змі ни струк ту ри це но по пу ля ції A. montana та 
струк ту ри фі то це но зу на мо ні то рин го вий пе рі од 
мало по міт ні: дещо збіль ши лася кіль кість Festuca 
rubra, Luzula sylvatica, Potentilla erecta; змен ши ла
ся – Briza media й Agrostis capillaris. Про ек тив не 
по крит тя A. montana збіль ши ло ся, на сам пе ред, за 
ра ху нок роз рос тан ня ро зе ток і не знач но го збіль
шен ня кіль кості осо бин на об лі ко вих ді лян ках (пе
ре важ но – ге не ра тив них) (таб ли ця). Ста ном на 5 
черв ня 2014 року на об лі ко вих ді лян ках кіль кість 
ге не ра тив них па го нів зрос ла по рів ня но з 2010 р. 
на 14 шт., але кіль кість су цвіть і щіль ність за па
су змен ши ла ся. Такі змі ни мо жуть від бу ва ти ся за 
неста чі ре сур сів для фор му ван ня па го нів із ба гать
ма су цвіт тя ми.

За від сут ності сут тє во го впли ву будьяко го не га
тив но го чин ни ка на уг ру по ван ня мож на пе ред ба
чи ти, що в по даль шо му буде змен шу ва ти ся у фі то
це но зі кіль кість ви дів різ но трав’я (у т.ч. A. montana) 
при збіль шен ні зла ків і пос ту по во зни жу ва ти меть
ся ре сурс на зна чи мість ар ні ки. Вра хо вую чи по
віль ні тем пи ди на мі ки, сут тє ві змі ни тут мож ли ві 
лише че рез 7–10 ро ків.

Мо ні то рин го ва пло щад ка №6 закладена за умов 
інтенсивного пасовищного навантаження (25 
голів великої рогатої худоби на 4 га). У 2010 році 
проективне покриття рослинності тут становило 
81 %. На мо ні то рин го вій пло щі на лі чу єть ся 28 
ви дів су дин них рос лин із най біль шою представ
ле ністю Festuca rubra (25 %), Briza media (12 %), 
Nardus stricta (8 %) і Luzula luzuloides (7 %); мо хо
вий по крив ста но вить близько 15 %, про ек тив не 
по крит тя A. montana – 7 %. На цій мо ні то рин го вій 
пло щі по ча ток її цві тін ня ві зна че но піз ні ше, ніж на 
ін ших пло щах (за ви нят ком МП №7), на 6 днів.

У ба зо во му спек трі це но по пу ля ції A. montana на
яв ні всі он то ге не тич ні гру пи. Ста ном на 12 черв
ня вір гі ніль ні та мо ло ді ге не ра тив ні рос ли ни ста
нов лять близько 80 % (таблиця). При чо му част ка 
осо бин мо лод шої ві ко вої гру пи май же вдві чі пе ре
ви щує таку ге не ра тив ної гру пи. Це спів від но шен
ня мож на по яс ни ти на яв ністю ді ля нок із по ру ше
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ним при род ним рос лин ним по кри вом, де може 
про рос та ти на сін ня, од нак біль шість про рост ків і 
юве ніль них рос лин ги нуть про тя гом літа без по се
редньо від ви топ ту ван ня ху до бою. 

На 10 об лі ко вих ді лян ках мо ні то рин го вої пло
щі на лі чу єть ся 20 ге не ра тив них осо бин A. montana. 
Май же всі вони пе ре бу ва ють у при гні че но му ста
ні, з по шко дже ним лис тям. Се ред ге не ра тив них 
осо бин біль ше по ло ви ни ма ють по три і біль ше 
су цвіть, на ба гатьох рос ли нах ок ре мі су цвіт тя не
до роз ви не ні або по шко дже ні. По каз ник щіль ності 
за па су си ро ви ни ся гає 46 кг/га.

Ви со кий сту пінь па со вищ но го на ван та жен ня 
у ме жах спос те ре жень збе рі гав ся впро довж усіх 
наступ них ро ків (включ но по 2014), що при зве ло 
до ви сна жен ня це но по пу ля ції A. montana. За пе рі
од спос те ре жень змен ши ло ся за галь не про ек тив
не по крит тя тра востою до 70 %, це но по пу ля цію 
A. montana пос ту по во все глиб ше охо п лю ва ли диг
ре сив ні про це си. Па со вищ не на ван та жен ня тут то 
збіль шу ва ло ся, то змен шу ва лось, але було знач ним, 
що не га тив но по зна чи ло ся на уг ру по ван ні за га лом 
і на ста ні та струк ту рі це но по пу ля ції A. montana. 
Зни зи ло ся про ек тив не по крит тя ар ні ки, в ро зет ках 
змен ши ла ся кіль кість і роз мі ри лист ків; на об лі ко
вих ді лян ках від чут но знизи ла ся част ка усіх ві ко
вих груп ар ні ки, за ви нят ком се ніль них (таб ли ця). 
Се ред ні по каз ни ки ви со ти осо бин прак тич но не 
змі ни ли ся. Кіль кість ге не ра тив них осо бин змен
ши ла ся май же вдві чі, су цвіть – ут ри чі. На об лі ко
вих ді лян ках май же всі осо би ни ар ні ки сфор му ва
ли по од но му су цвіт тю. 

Низька ре ге не ра цій на здат ність по пу ля цій 
A. montana, ймо вір но, ви зна ча єть ся тим, що вона 
на ле жить до ви дів, які не по ї да ють ся чи мало по
ї да ють ся ко пит ни ми тва ри на ми. Тому в ході ево
лю ції біо це но зів ар ні ки не появи ла ся здат ність 
швид ко від рос та ти, як у луч них зла ків. За цією 
оз на кою мож на більшменш упев не но про гно зу
ва ти не га тив ну ди на мі ку до слі джу ва ної це но по пу
ля ції A. montana в най ближ чі 5–10 ро ків. Вона, як 
свід чать ре зуль та ти мо ні то рин гу на мо ні то рин го
вих пло щад ках № 1 та № 2, до б ре присто со ва на до 
слаб ших на ван та жень.

Мо ні то рин го ва пло щад ка №7 за кла де на за умов 
від сут ності ви ра же но го ан тро по ген но го на ван та
жен ня. Уг ру по ван ня ха рак те ри зу єть ся ви со ким 
про ек тив ним по крит тя тра востою (близько 100 %) 
та ви со кою ряс ністю зла ків: Festuca rubra (30 %), 

Nardus stricta (10 %), Anthoxanthum alpinum Å. Löve 
& D. Löve (5 %), Briza media (3 %). За га лом тут на
лі чу єть ся 30 ви дів трав’янистих рос лин. Се ред різ
но трав’я най біль ше по ши ре ні: A. montana (5 %), 
Potentilla erecta (3 %), Hypochoeris radicata (2 %). 
Мо хо воли шай ни ко вий ярус ви ра же ний сла бо. На 
пло щі є мо ло ді рос ли ни Betula pendula L. і Rubus 
plicatus Weihe & Nees. 

Особ ли вістю ві ко вої струк ту ри це но по пу ля ції 
A. montana є мала част ка осо бин (7,1 %) мо лод шої 
ві ко вої гру пи (j +im) і се ніль них осо бин (4,9 %). 
Три чвер ті ста нов лять ве ге та тив ні осо би ни й лише 
12,2 % – ге не ра тив ні (таб ли ця). Таке спів від но шен
ня різ них ві ко вих груп це но по пу ля ції A. montana 
зу мов ле не, на сам пе ред, ви со ким сту пе нем це но
тич ної кон ку рен ції, ос кіль ки для про рос тан ня на
сін ня та роз ви тку осо бин A. montana на по чат ко вій 
ста дії он то ге не зу пот ріб на на яв ність віль но го жит
тє во го просто ру, що не мож ли во в умо вах щіль но
го тра востою. Ве ге та тив ні осо би ни вже зай ня ли 
своє міс це в уг ру по ван ні; вони ви три ва лі за умов 
об ме же них ре сур сів се ре до ви ща, час то є ра ме та
ми з до б ре роз ви не ним ко ре не ви щем, тому здат ні 
ви три му ва ти кон ку рент ний вплив із боку ін ших 
трав’янистих ви дів і збе рі га ти свою роль у фі то це
но зі три ва лий час. 

Змі ни струк ту ри фі то це но зу та це но по пу ля
ції A. montana в наступ ні роки спос те ре жень мали 
флук туа цій ний ха рак тер або були сла бо ви ра же ні. 
Від зна че не ста біль не збіль шен ня в фі то це но зі ролі 
зла ків, а та кож участі Rubus plicatus і Betula pendula. 
У ві ко вій струк ту рі це но по пу ля ції A. montana сут
тє во змен ши ла ся част ка осо бин мо лод шої ві ко вої 
гру пи (до 4,5 % із 7,1); мало знизи ла ся за галь на 
кіль кість осо бин ар ні ки та кіль кість ге не ра тив них і 
се ніль них осо бин, а та кож дещо збіль ши ла ся – ве
ге та тив них (таб ли ця). 

Най від чут ні ше змі ни ли ся за пе рі од спос те ре
жень по каз ни ки щіль ності за па су си ро ви ни (з 62,1 
до 29,9 г/10 м2), що зу мов ле но змен шен ням кіль
кості ге не ра тив них па го нів A. montana з трьо ма і 
біль ше су цвіт тя ми. Ймо вір но, такі змі ни є ре зуль
та том це но тич ної кон ку рен ції за ре сур си се ре до
ви ща. За ви со кої це но тич ної кон ку рен ції ство
рю ють ся екст ре маль ні умо ви як для про рос тан ня 
на сін ня ар ні ки, так і на яв на неста ча ре сур сів для 
фор му ван ня ге не ра тив них па го нів із ба гать ма су
цвіт тя ми. 
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За га лом ди на мі ка ві ко вої струк ту ри це но по пу
ля ції A. montana на да ній мо ні то рин го вій пло щі за 
п’ять ро ків мало по міт на, на від мі ну від ре сурс них 
по каз ни ків, ос кіль ки при род ні змі ни луч них фі то
це но зів – три ва лий про цес. Неста ча ре сур сів се
ре до ви ща зна йшла, на сам пе ред, ві доб ра жен ня на 
змен шен ні ре сурс ної зна чу щості це но по пу ля ції 
ар ні ки за пе рі од, що під твер джує ін ди ка тор ну зна
чу щість ре сурс них по каз ни ків у сук це сі ях по пу ля
цій трав’янистих осо бин.

Ви снов ки

Па со вищ не на ван та жен ня – най біль ше ви ра же ний 
не га тив ний фак тор, який за ко рот кі тер мі ни спри
чи няє диг ре сив ні змі ни це но по пу ля цій A. montana 
на те ри то рії Ук ра їнських Кар пат. Змен шен ня чи 
при пи нен ня та ко го на ван та жен ня зу мов лює ак ти
ві за цію від нов них про це сів це но по пу ля ції, зок ре
ма цві тін ня A. montana.

Сі но ко сін ня зни жує лі мі тую чий вплив кон
ку рен то спро мож них ви дів рос лин на по пу ля ції 
A. montana, а вод но час пе ре шко джає її на сін нє во
му по нов лен ню, ос кіль ки здій сню єть ся пе ре важ
но до ви зрі ван ня на сін ня. Ре сурс на зна чу щість 
A. montana в умо вах сі но ко сін ня три ва лий час може 
збе рі га ти ся за ра ху нок ак ти ві за ції ве ге та тив но го 
роз мно жен ня. 

За умов об ме же но го ан тро по ген но го на ван та
жен ня змі ни у ві ко вій струк ту рі A. montana та ре
сурс ній її зна чу щості пе ре бі га ють по віль но. За 
ви со ких по каз ни ків ряс ності кон ку рент них ви дів 
ство рю ють ся екст ре маль ні умо ви для її ге не ра тив
но го роз мно жен ня, од нак ве ли ка кіль кість осо бин 
ве ге та тив ної гру пи є важ ли вим ре зер вом для реа
лі за ції ре сурс ної цін ності це но по пу ля ції впро довж 
три ва ло го пе ріо ду. У сфор мо ва но му фі то це но зі 
пе ре хід рос лин A. montana з ве ге та тив ної ста дії до 
ге не ра тив ної пос ту по во упо віль ню єть ся, ос кіль ки 
для ге не ра тив них рос лин пот ріб но біль ше ре сур
сів, ніж для ве ге та тив них, а це но тич на кон ку рен
ція зростає. 

Не кон трольо ва ний збір су цвіть A. montana для 
влас них пот реб чи реа лі за ції змен шує мож ли вість 
ге не ра тив но го роз мно жен ня виду.

Для зни жен ня за гро зи диг ре сії по пу ля цій 
A. montana в Ук ра їнських Кар па тах кон че пот ріб но 
по вер ну ти їй ста тус охо ро ни на дер жав но му рів ні.
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Вантюх И.В. Мониторинг ресурсов Arnica montana 
(Asteraceae) на территории Украинских Карпат. – Укр. 
ботан. журн. – 2015. – 72(2): 135–143.

Институт ботаники имени Н.Г. Холодного НАН 
Украины, г. Киев

Рассмотрены результаты пятилетних наблюдений за 
динамикой структуры и ресурсной значимостью цено
популяций Arnica montana L. на семи мониторинговых 
площадях в различных регионах Карпат. Изучено вли
яние сенокошения и пастбищной нагрузки на состоя
ние и динамику ее ресурсов. Установлено, что наиболее 
выраженным лимитирующим фактором для ресурсной 
значимости ценопопуляций A. montana является паст
бищная нагрузка на ее биотопы. В условиях ограничен
ной антропогенной нагрузки изменения у возрастной 
структуре популяций A. montana и ее ресурсной значи
мости проходят медленно и определяются степенью це
нотической конкуренции. 

К л ю ч е в ы е   с л о в а: Arnica montana, мониторинг, 
ресурсы, антропогенное влияние.

Vantjuh I.V. The monitoring of  resources of Arnica 
montana L. (Asteraceae) in the Ukrainian Carpathians. – Ukr. 
Bot. J. – 2015. – 72(2): 135–143.

M.G. Kholodny Institute of Botany, National Academy of 
Sciences of Ukraine, Kyiv

The results of fiveyear observations of the dynamics and 
structure of coenotic populations and resource significance of 
Arnica montana L. on 7 monitoring areas in different regions 
of the Carpathians are reported. The effect of mowing and 
grazing pressure on the state and dynamics of the resources 
of arnica were studied. It hes been found that the most severe 
limiting factor for resource significance of coenotic popula
tions of A. montana is the grazing pressure on the habitats. 
Under conditions of restricted anthropogenic load, changes 
in the age structure of populations of A. montana and its 
resource significance were slow and determined by the degree 
of coenotic competition.

K e y   w o r d s: Arnica montana, monitoring, resources, 
anthropogenic impact.


